



## 左云县多措并举打好森林防火攻坚战

本报讯（记者 范捷 通讯员 任辉）春季气温回升，农事活动频繁，森林火灾风险明显增大，连日来，左云县多措并举、精准施策，全面强化森林防火工作，筑牢全县森林资源与人民群众生命财产安全防线。

为营造全民防火氛围，左云县打出宣传“组合拳”，“线上+线下”联动，

在乡村道路、林区入口悬挂横幅30条、安插道旗5310面、设置警示牌215个，利用新闻媒体及农村应急广播滚动推送防火知识、组织宣传车巡回宣讲20余次，发放宣传资料1270份、禁火通告500张，签订防火告知书400余份。同时，结合典型案例开展警示教育，倡导文明祭扫，引导群众以献花、植树等方式替代焚香烧纸，从源头减少火险隐患。

针对火源管控难点，左云县规划和自然资源局联合各乡镇“人防+技防”双管齐下，在林区要道、景区入口增设检查站，严格登记入山车辆及人员，禁止火种进山；组建防火巡查队全天候巡查重点区域，及时制止违规用

火行为；实行24小时值班和领导带班制度，执行火情“零报告”“有火必报”机制，确保信息畅通、处置高效。

目前，左云县形成“县、乡、村”三级联防体系，通过层层签订责任书、落实村民挂牌值守制度，推动防火责任到岗到人，县森林防火指挥部持续开展值班督查，确保隐患“动态清零”。

## 灵丘县切实筑牢森林草原“防火墙”

本报讯（记者 范捷）进入春季以来，灵丘县坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，强化县、乡、村+护林员“3+1”网格化管理机制，压紧压实防控责任，切实筑牢森林草原“防火墙”。

灵丘县林地面积93.35万亩、草地面积223.4万亩，境内沟壑纵横、地势

险要，有锅帽山、邓峰寺等90个重点林区，总面积约120万亩，是全省森林草原防火重点县。为切实做好森林草原防火工作，3月28日开始，该县四套班子领导包乡镇、乡镇干部和机关企事业单位驻村包村，会同各驻村工作队、第一书记、村“两委”干部1350余人参与森林草原防火工作，严防死守、科学

防控，筑牢森林草原防火安全防线。目前，灵丘县建有森林草原灭火专业队伍1支80人、五台山国有林管理局森林消防专业队20人、县林场半专业队10人、各乡镇半专业队11支260人。进入森林草原防火特险期以来，该县派出1支20人的专业队伍进驻上寨镇南山片区靠前驻防备勤，县

专业队其他60名队员在县森林草原防火基地备勤，12支半专业队伍全部在各乡镇、林场辖区内驻防备勤，全县1286名护林员全员上岗，按照任务分工开展日常巡逻和防火站卡值班检查工作，确保一旦发生火情，能够第一时间发现、第一时间上报、第一时间处置，实现“打早、打小、打了”。

## 浑源县官儿乡全力打好防火“主动仗”

本报讯（记者 申力）时值春季防火关键期，浑源县官儿乡多措并举推进森林防火工作，全力守护森林资源和人民群众生命财产安全。

该乡成立以乡党委书记为组长的防火工作领导小组，层层压实责任，确

保防火工作落到实处。通过广播、宣传栏、微信公众号等广泛宣传防火知识，累计发放宣传资料200份，悬挂横幅80条，制作宣传视频2条，受教育群众达1500人次，全力营造全民防火浓厚氛围。在火源管控方面，该乡在重

点村入口设立3个临时检查站，严格检查登记进山入林人员和车辆，严禁携带火种。组织45名护林员和村干部定期巡查，及时制止和查处违规用火行为，并在春耕时节加强农事用火监管，引导群众科学安全用火；组建专业防

火队伍，定期开展培训和应急演练，并与周边乡镇建立联防联控机制，提升区域防火整体能力。在物资储备上，坚持“宁可备而不用，不可用而无备”原则，购置无人机等设备并定期维护更新，确保防火物资充足有效。



## 市场监管部门为农民送上春耕“护农锦囊”

本报讯（记者 高雅敏）近日，市市场监管局发布专项消费提示，从选购渠道、辨伪技巧、维权途径等方面，为农民朋友送上春耕“护农锦囊”。

市市场监管局提醒，购买化肥应坚持“两要一不”原则，一要通过正规农资店、农业合作社或品牌授权经销商选

购；二要查看经营户《营业执照》及产品代理资质；不轻信网络平台低价促销，对非官方旗舰店商品需核验产品登记证、生产许可证等关键信息。同时，市场监管执法人员总结出简便易行的现场辨伪方法，包括看包装，正规化肥包装应有清晰的产品名称、商标、成分含量、生产许可证号、登记证号、生产厂家、生产日期、有效期等信息；查封口，重点检查缝线有无二次封口痕迹，袋内小包装是否完整；核标识，比对包装与合格证的生产批次是否一致，扫描二维码验证真伪；观形态，优质化肥颗粒均匀、色泽一致，掺假产品常混有碎石、煤渣；比行情，同品类价格低于市场平均价需提高警惕；闻气味，真化肥气味纯正，无刺鼻或异常化学气味，假化肥可能有强烈的氨味、酸味或其他异味。

此外，特别强调消费维权要点，要求要保存购物发票、产品留样、外包装标签；发现问题立即拨打12315热线，并可向乡镇农技站申请质量检测；对已使用的疑似问题化肥，应保留受损作物证据链。

本报讯（记者 纪元元）近期，大同高速公路管理有限公司抓住春季养护黄金期，打好春季养护“主动仗”，截至3月底，已累计投入养护人员300人次、机械设备130台班，路面病害处置率94%，为全年路面安全畅通筑牢坚实基底。

大同高速公路各养护单元组织技术力量，采用徒步调查+无人机巡查等方式，全面细致排查涵洞、边沟、排水沟、截水沟等排水设施，及时准确掌握

路面、路基高边坡、桥隧等排水和防护设施状况，尤其是不良地质路段边坡落水洞、高填方、半填半挖、低洼地段及长大纵坡、隧道仰坡等重点区域和重点路段，确保问题早发现、早预警、早处治。

与此同时，该公司采取日报表、周统计、月通报闭环工作机制，在做

好日常巡查基础上，组织人员集中整治辖区路域环境，及时修复、更换破损的各类交安设施。现已累计出动清扫车240台次，清理垃圾50余吨，清理杂草枯枝207837平方米，补充、维修交安设施389处，刷新标识标牌3974块，实现辖区路容路貌“提颜增质”。汛期来临前，该公司养护部门立

## 大同高速公司全面推进春季养护工作

路面、路基高边坡、桥隧等排水和防护设施状况，尤其是不良地质路段边坡落水洞、高填方、半填半挖、低洼地段及长大纵坡、隧道仰坡等重点区域和重点路段，确保问题早发现、早预警、早处治。

与此同时，该公司采取日报表、周统计、月通报闭环工作机制，在做

足预防性养护理念，依托历年路况数据分析，科学制定并下发《2025年路面灌缝工作实施方案》，各养护单元采用错峰施工、综合施工等方式，日均灌缝作业量达27500延米，自主实施比例达70%，大大精简了人力成本，实现了降本增效目标，为汛期道路防护构筑坚实技术屏障。

## 新荣区监督“探照灯”照亮基层治理全过程

本报讯（记者 臧力卿）近年来，新荣区纪委监委坚持把监督执纪问责贯穿基层治理全过程，以“零容忍”态度严肃查处群众身边的“蝇贪蚁腐”，推动全面从严治党向乡村基层延伸，切实以监督“探照灯”照亮基层治理全过程。

构建协同监督矩阵，强化巡察震慑效应。新荣区纪委监委加大对村（社区）的监察力度，持续压实驻村级党组织主体责任，充分发挥巡察利剑作用，不断擦亮监督“探头”，紧盯村级重点、村干部权力运行等强化监督执纪，纵深推动正风肃纪反腐向基层延伸、向群众身边延伸，做深做实村级党风廉政建设，打通监督执纪“最后一公里”。2024年，该区开展两轮对4个乡镇和39个村（社区）的常规巡察工作，移交问题线索28个。

扎紧制度规范篱笆，构建权力约束体系。新荣区纪委监委牢牢把握三年集中整治总体布局，针对“一肩挑”干部

权力运行特点，持续巩固深化农村集体“三资”管理突出问题，制定出台《新荣区持续深入开展农村集体“三资”管理突出问题整治工作计划》。联动“室组地”监督模式，围绕乡村振兴资金使用、工程项目建设等重点领域开展专项监督，严肃查处贪污侵占、截留挪用等违纪违法行为，有效维护群众切身利益。

前移预防监督关口，筑牢廉洁自律防线。新荣区纪委监委推动完善村级“一把手”廉政档案制度，将监督范围拓展至全区117名村（社区）书记，通过专人管理、动态更新、常态监督实现建档全覆盖，为预防基层“微腐败”构筑制度屏障。

“监督力度与治理效能同频共振，才能夯实乡村振兴根基。”新荣区纪委监委相关负责人表示，下一步，将持续深化监督力量下沉机制，以强有力的纪律保障护航美丽乡村建设。

## 清廉大同建设巡礼

“向阳花”灼灼绽放

## 残障人士为我市文旅发展锦上添花

本报讯（记者 锦秀）“我们运用大同绳艺编织技巧，设计出融入大同黄花元素的耳环、手环、发簪等特色饰品，编织向日葵胸针及凤冠、穆桂英挂饰等造型各异的手工艺品，深受游客青睐。”近日，市残疾人手工编织创业基地负责人王丽娜接受记者采访说。近两年，我市150余名残障人士及残疾儿童家长凭借一双巧手，让非遗绳艺编织品成为文旅市场热销产品，在实现残障人士自我价值的同时，为我市文旅产业注入浓厚人文关怀。

2023年9月，旨在探索残障人士就业新路径的“向阳花计划”应运而生，市残联创建市残疾人手工编织创业基地，分批次为残障人士及残疾儿童家长开展手工编织技能培训，帮助其开启就业创业之路。残障人士及残疾儿童家长运用缠、系、辫、捻等编织技巧，精心打造出一件件精美的手工艺品。经过近两年的培育，我市已有150余名残障人士及残疾儿童家长参与计划、实现就业

增收。

目前，“向阳花计划”已步入平稳发展阶段，构建起工学结合、技能强化、订单式培养的成熟模式。与此同时，该基地以优质产品为依托，与五台山、普陀山等旅游风景区达成合作，承接祈福订单，并通过搭建销售渠道，解决产品销路难题，拓宽销售路径，有力推动残障群体与社会融合发展。

王丽娜表示，“向阳花计划”为残障人士提供了就业平台，残障人士极具感染力的奋斗故事，让光顾基地的游客深受感动，吸引了更多游客走进大同、了解大同、爱上大同。



## 市总工会举办女职工健康知识讲座

本报讯（记者 董芳）为进一步关心关爱女职工身心健康，增强女职工健康意识，倡导科学文明健康和谐的生活方式，日前，市总工会举办“心系职工健康·工会在行动”主题女职工健康知识讲座，来自基层工会的140多名女职工代表聆听讲座。

讲座中，安全健康教育专家用专业知识和生动案例，从女性生殖健康、养生保健和心理调节、高发癌症预防、心脑血管疾病防治等方面分享健康知识

和实用技巧、讲座内容丰富、针对性强。大家纷纷表示，健康科普有效增强了自我保健意识，为今后建立科学健康管理模式提供了理论支撑。

据了解，市总工会始终将健康服务作为关心关爱女职工的重要举措，不断深化女职工关爱行动，探索深化服务链条，推动建立长效机制，精准回应女职工需求，助力女职工以强健的体魄、饱满的精神为我市高质量发展书写巾帼华章。

## 保护生物多样性的重要作用

生物多样性是生命的的基础，它让地球上每个有生命的有机体都独一无二，也使自然界欣欣向荣。人类习以为常的新鲜空气、洁净饮水就是各种健康的生态系统的功劳，比如森林、湿地就是大地的“绿色之肺”“绿色之肾”，它们吸收大量二氧化碳、净化空气、涵养水源，滋养着芸芸众生。

生物多样性和食物：80%的人类食物来自超过20类植物，且人类衣食住行所使用的物种超过4万种……这都是由生物多样性提供的。

生物多样性和健康：生物多样性也在提供着医药资源，据统计，世界上80%的药物来自自然资源。

生物多样性和工业：生物资源提供了工业原材料，如纤维、石油、染料、橡胶、水、木材等。

生物多样性和文化：生物多样性还提供了娱乐活动，如观鸟、钓鱼、徒步旅行等，激发了艺术家的创作灵感。

生物多样性能维持生态系统的平衡、降解污染、稳定气候、保护水资源、形成和保护土壤。

若生物多样性遭到破坏，提供粮食、医药、淡水、作物授粉、过滤污染物、防止自然灾害等生态系统的服务功能都会面临威胁。没有了生物多样性，人类将面临食物不足、清洁水源缺乏、空气质量下降等严峻问题。

市生态环境局宣



## 福兴园小区南门绿化带一井盖缺失



街福兴园小区南门东侧绿化带找到这处井口，位置距人行便道约2米，井口位于灌木丛中不易被发现，过往行人稍不注意就有掉落的安全隐患。井口被一块压着石头的薄木板遮挡着，明显能听到井里有流水的声音，但无法确认是否为污水井。

记者随后向辖区古城街道进行反馈，工作人员表示，相关情况已了解，目前正在排查寻找相关责任单位处理。

